

浚县亓山街道杨圪屯村泥塑艺人宋楷战

# 捏泥巴捏出花儿 从泥里淘到金



宋楷战在创作泥塑 本报记者 陈海寅 摄

□本报记者 陈海寅

今年33岁的宋楷战出生在我市的泥塑之乡——浚县亓山街道杨圪屯村。从小,他就对泥塑有浓厚的兴趣。

宋楷战的公司里陈列了许多这些年他捏制的泥塑作品。憨态可掬的人物、栩栩如生的动物、造型复杂的建筑、精巧别致的茶具等,无一不透露着作者的智慧和匠心。

去年,宋楷战带着他的泥塑参加了由人力资源和社会保障部举办的第二届“中国创翼”青年创业创新大赛农民工专项赛,并入围全国总决赛十强,获得优秀奖。

## 耳濡目染,他对捏泥塑有了浓厚兴趣

宋楷战是土生土长的杨圪屯村人,身边很多长辈都会捏泥塑,包括他的父母。“农忙时种地,农闲时就去地里挖土捏泥塑。”宋楷战说,他儿时最喜欢看父亲捏泥塑。一团不成形的泥巴,到了父亲手上很快就能变成一只只形似小燕子的泥塑作品,尾部带小孔,用嘴一吹“呜呜”作响,当地人称之为泥咕咕。

父亲会把捏好的泥塑晾干,上釉,然后积攒起来,春节后就用扁担挑到浚县正月古庙会上去

卖。作为庙会上的特色文化产品,泥咕咕很受外地游客欢迎。

后来,宋楷战就成为父亲的好帮手。慢慢他也对捏泥塑有了浓厚的兴趣,有时还触类旁通地捏制一些稀奇古怪的东西。为了多学手艺,年幼无知的他还曾偷偷将邻居家一件非常精美的泥塑拿回家去照着捏,为此还挨了一巴掌。

“我当时只是想多学一些捏泥塑的手艺。”时隔多年,宋楷战还记得这件事。他说,当时他就下定决心,一定要练就一手精湛的捏泥塑手艺。

## 痴心不改,他决定将泥塑事业进行到底

然而,他的想法遭到了父母的反对。一辈子面朝黄土背朝天的父母,希望他好好学习,以后考大学。但他已对捏泥塑着了迷,每天放学就到房顶上捏泥巴,学习成绩也开始下滑。

父母得知他成绩下滑后很是生气,但到房顶上看到他捏的满屋一屋顶泥塑时都惊呆了。在父母的耐心劝导下,宋楷战又返回了学校,将大部分时间用到了学习上。

长大后的宋楷战,依然想把捏泥塑当成主业。但父亲的离世,让18岁的他不得不和村里的年轻人一起外出打工,他挑起了家庭

重担。但多年的泥塑情结,让他每看到泥塑就百感交集。终于,他下定决心,将自己的泥塑事业进行到底。为此,他成为一名返乡创业的农民工。

宋楷战的工作室起初就设在自家的几间旧房子里。简单的摆设成了他的小天地。他不再像父辈那样只在农闲的时候捏,而是没日没夜地钻研。这些年,他的手艺练得炉火纯青,普通泥塑对他而言已不在话下。他经常参加在各地举办的文化产业活动,名气 and 销量也稳步上升。

## 不断创新,泥巴也能变成金

宋楷战的泥塑事业逐步走上正轨后,他成立了公司,将所有精力都投入到了创作泥塑当中。他经常外出参加展览、比赛,在不断提高作品知名度的同时,也打开了一个又一个销路。就连著名摇滚歌手崔健,也邀他为自己的乐队创作泥塑。

而他专门为崔健乐队捏制的泥塑,也出现在了崔健的音乐电影中。

要发展,就要不断创新。在这方

面,宋楷战始终没有停下脚步。他不仅捏人物、动物,还捏茶具、酒具。2016年,他和多家公司签订了供货协议,仅茶具、酒具就签下了总额200万元的订单。此外,他还捏泥塑这门古老的艺术整理加工成美术教材,从2008年至今,先后接待全国各地美术院校学生8万多人,每年创收都在10万元以上。

如今,宋楷战的公司占地60多亩,有9个手工作坊、8个烧制窑炉,周边60多个下岗工人和返乡农民工成为了公司员工,公司每年的利润也达到了60多万元。作为一名返乡创业的农民工,取得这样的成就实属不易。

谈及今后,宋楷战踌躇满志。“泥咕咕历史久远,有着典型的民间特色,是首批国家级非物质文化遗产。这么宝贵的文化遗产,就要在创新中传承。”宋楷战说,当前他正在研究如何把泥咕咕文化融入服饰、建筑、装饰等行业,将这项古老而有特色的民间艺术更好地发扬光大。



# 不断提升执法办案、服务大局的能力和水平

——访淇滨区人民法院党组书记、院长薄报亮

□本报记者 柯其其

“2016年,淇滨区人民法院审结各类案件5615件,结案率为94.32%,在全省163个县区人民法院中位居第9位。工作中,我们不断提升执法办案、服务大局的能力和水平。2016年5月,我们院被河南省高级人民法院确定为‘全省法院家事审判工作试点法院’,2016年8月,被河南省高级人民法院记‘集体二等功’一次。”3月14日,淇滨区人民法院党组书记、院长薄报亮接受记者采访时说。

在谈到2017年工作重点时,薄报亮表示,法院的第一工作就

是审判执行工作。2017年,刑事审判工作要依法严厉打击危害社会治安和人民群众生命财产安全的多发性犯罪,把“两抢一盗”、故意伤害、诈骗、非法集资类犯罪作为打击重点;依法审理好贪污、受贿、挪用公款等职务犯罪案件,推进反腐败斗争深入开展;民事审判工作要在提高服务意识上下功夫,妥善审理好增幅较大的民间借贷、劳动争议、股权争议等纠纷;进一步缩短民事案件的办案周期,提高审判质效;行政审判工作要继续深化行政案件异地管辖改革,进一步解

决行政案件立案难、行政机关负责人出庭难等问题;在执行案件

持续增加、执行难度不断加大的新常态下,通过加大财产查控力度、深化网络司法拍卖、公布失信人名单等方式,把执行工作纳入良性循环的轨道。

在提升审判质效方面,今年,淇滨区人民法院继续推行立案登记制改革,对符合立案条件的坚持做到“有案必立,有诉必理”;稳步推进法官官员额制度改革,针对淇滨区人民法院审判力量短缺的实际情况,实现审判力量的合理配置;要加大司法公开力度,通过网络视频直播、裁判文书上网、完善诉讼服务中心等方式,丰富和拓宽人民群众监督法院诉讼活动的渠道;要努力提

升审判质效,通过开精品庭、办精品案、出精品文书等活动来杜绝办案过程中的瑕疵与错误,提升当事人服息诉率,降低案件发回改判数量,杜绝超审限案件发生。

在谈到队伍建设时,薄报亮表示,2017年淇滨区人民法院继续把廉政教育作为队伍建设的重中之重来抓,巩固和拓展“两学一做”学习教育成果,认真学习《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》,创新教育活动载体,通过讲党课、开展廉政约谈、签订廉政承诺书、发送廉政短信、开展家庭助廉、运用违法违纪典型案例进行

警示教育等多种形式确保廉政教育常抓不懈,廉洁司法警钟长鸣。在确保干警队伍廉洁自律的基础上,要多措并举,坚持从优待警,为一线干警解决实际困难和问题。

“在做好审判与执行工作的同时,我们把讲政治、守规矩放在首位,坚持重大事项报告制度,拓宽与人大代表的联系沟通渠道。加强与政协委员、辖区企业以及律师的联系沟通,自觉接受各方面监督,听取各方面的意见和建议。派出法庭加强与所在乡镇政府的联系,积极参与诉前调解,发挥前沿阵地作用。2017年,我们将继续贯彻落实上级法院深化司法体制机制改革的一系列重要举措,以法官官员额制改革为切入点,不断扩大司法民主和司法公开,发挥审判工作职能,在服务淇滨区发展、提升司法公信力上取得明显成效。”薄报亮说。

用新课改的灵魂去升华一节课,从而实现有效的目标达成。

以人教版八年级中国历史《戊戌变法》一课为例,笔者把本课的教学设计分成“背景篇、过程篇、结果篇、失败感悟篇”。在最后的失败感悟篇中,1898年,谭嗣同、林旭等六人被押到北京菜市口刑场英勇就义,学生能感“知”的只是戊戌六君子的无畏气概。笔者设计了“为什么说戊戌变法是当时特殊的条件造成的”。历史思维能力是中学历史学科能力的核心,是促进学生历史核心素养提升的重点。

在讲述人教版九年级世界历史《英国资产阶级革命》一课的过程中,笔者在每个教学环节都设置了让学生充分思考的问题。如讲到英国资产阶级革命的原因时,围绕“英国资产阶级为什么要革命”“革命前的资产阶级由哪些力量组成”“资产阶级的经营方式有哪些”“封建王朝詹姆斯一世和查理一世统治期间的专制表现又有哪些”等问题展开。在讲述“光荣革命”时,围绕“为何这时选择不流血的政变”“权利如何分配”等问题引导学生思考、分析总结出英国资产阶级革命前资产阶级力量远不如封建王朝势力强大,所以必须通过革命战争的方式解决冲突。通过设计张弛有度的问题,进而达到培养学生历史分析和判断能力的教学目的。

## 历史课堂应该有灵魂

历史教材的基本形式是叙事的感知材料,将史事、概念和基本的历史价值观念纳入叙事之中。它呈现给学生的历史意象近似于平面写实的画作,只能做到让学生“知”历史,还做不到让学生“识”历史。打造生命力的课堂,应用新的教学理念去经营课堂,

# 实施创新驱动 激活经济一江春水

(上接第一版)

## 完善科技创新机制体系,打造企业自主技术引擎,2016年全市规模以上高新技术产业增加值增长14.9%

大众创业、万众创新,离不开一个好的平台、好的环境。我市着力加快科技孵化、科技产业发展等创新机制体系建设,为经济发展激活“一江春水”。

3月13日,记者走进位于鹤山区北站产业园的河南太行全利重工股份有限公司,这是一家以生产节能炼钢设备为主的机械铸造企业,目前已经成长为我市机械铸造业的科技龙头企业,2016年全年对外贸易额突破了千万美元,产品远销越南、印尼、伊朗等10多个国家和地区。

“科技创新能力是机械铸造企业发展的生命线,在市科技局的牵头下,公司先后吸引了北京航空航天大学、北京科技大学、中国农大等高校的7位博士及博士后研发团队来公司进行科研立项及技术攻关。截至目前,公司已拥有20多项发明专利获得国家专利,并全部应用于生产实践。”河南太行全利重工股份有限公司董事长黄全利介绍,该公司独家研制的清洁化连续冶炼设备先后被列入河南省重大科技攻关、科技成果转化专项等项目。

据市科技局初步预计,2016年全市规模以上高新技术产业增加值增长14.9%,占规模以上工业增加值比重提高到31.6%,超出责任目标4.9个百分点。

# 砍掉19项证明和繁琐手续

(上接第一版)市行政审批标准化改革专项领导小组印发了《关于公布涉及行政审批中介服务项目的通知》,在市政府网站向社会公布。各县区同步完成了中介服务的规范工作。

## 砍掉19项证明和繁琐手续

“以往流动人口不管去哪儿,得随身携带纸质婚育证明,十分麻烦,现在实行电子婚育证明,如果流动人口办理业务时需要该证明,只要到居住地所在乡(镇、街道)的计生服务大厅打印就好,这样进一步简化办事流程,方便了群众。”市卫计委流动人口服务管理科的刘科长表示。

为提升完善行政审批标准化工作,切实解决基层群众办事多、办事

难的问题,市编办全面梳理和编制公开公共服务事项清单,砍掉各类无谓的证明和繁琐的手续19项,大力推进办事流程简化优化和服务方式创新,加快推进公共服务信息共享和网上办理。

同时,市编办对创业创新服务事项和便民利民服务事项的名称、类别、法规依据、办事指南和实施单位等内容,以及各类证明、繁琐手续进行清理规范,最终确定创业创新服务事项清单61项、便民利民服务事项清单105项,以表格形式予以明确,并对工作完成时限、责任单位、参与单位等内容作了明确规定,已在市政府网站公布。

“2017年,我们将进一步简化行政审批事项,深入推进‘互联网+政务服务’,实现群众关注的重点民生服务事项‘一号申请、一窗受理、一网通办’,为群众提供更贴心便捷的服务。”市编办主任郭志全说。

# 我省2017年大气污染防治目标收紧 PM2.5年均浓度要达到每立方米66微克以下

据《河南日报》消息 3月15日,记者获悉,国家要求河南省2017年细颗粒物(PM2.5)年均浓度目标要达到66微克/立方米以下。

据省环境保护厅污染防治攻坚战领导小组办公室主任、省环保厅厅长李和平介绍,年初我省公布2017年PM2.5年均浓度目标为74微克/立方米以下。党中央、国务院高度重视空气质量改善,京津冀及周边地区的城市PM2.5指标今年又进行了调整,我省PM2.5年均浓度目标被要求收紧至66微克/立方米以下,其他

两项指标保持不变——全省可吸入颗粒物(PM10)年均浓度达到108微克/立方米以下,优良天数达到200天以上。

李和平表示,今年是“大气十条”第一阶段的收官之年,国家将对我省大气污染防治工作开展情况进行终期考核,这意味着今年大气污染防治要求更严,任务更重。我们要坚决落实党中央、国务院要求,按照省委、省政府打好污染防治攻坚战决策部署,齐心协力打好蓝天保卫战。

## 中国银行业监督管理委员会 鹤壁监管分局公告

(2017年第3号)

根据业务需要,依据《中华人民共和国银行业监督管理法》和《金融许可证管理办法》有关规定,“中国建设银行股份有限公司鹤壁新华支行”经中国银行业监督管理委员会鹤壁监管分局批准更名为“中国建设银行股份有限公司鹤壁山城支行”,现予以公告。  
中国建设银行股份有限公司鹤壁山城支行  
机构编码: B0004S341060009  
许可证流水号: 00584548  
批准成立日期: 2007年8月21日  
住所: 河南省鹤壁市山城区山城路与红旗街交叉口  
邮政编码: 458000  
电话: 0392-3387138  
发证日期: 2017年3月17日

## 历史课堂 应该有主体

随着新课程改革的全面推行,“教为主导,学为主体”的教学思想已被广大教师所认同,但实际教学中仍然存在“重知识传授,轻能力培养”的现象。教师过于强调接受学习、机械训练,学生则缺少自主探究、合作学习和独立获

## 历史课堂 应该有趣

初中的历史课堂不同于历史学科领域的专业研究,它既要严格遵循历史事实的科学严谨,又要符合中学生的心理,太过枯燥的课堂不能很好地调动学生探究发现问题积极性,这就需要教师

## 历史课堂 应该有逻辑

美国教育家杜威认为:“学习就是要学会思维。”所以,在这个过程中教师要有培养学生思维,